

建党百年浙江专题新闻发布会在京举行

袁家军作主题发布并回答记者提问,郑栅洁回答有关提问

守好“红色根脉” 打造“重要窗口”

红色根脉、重要窗口、共同富裕、社会主义现代化先行省,是浙江的四个关键词

本报讯 26日上午,中共中央宣传部在北京举行以“守好‘红色根脉’ 打造‘重要窗口’”为主题的建党百年浙江专题新闻发布会,来自境内外40家媒体的80多名记者参会。省委书记袁家军作主题发布并回答记者提问,省委副书记、省长郑栅洁回答有关提问。

袁家军用四个关键词向大家介绍浙江。

第一是“红色根脉”。他说,浙江是中国革命红船起航地,100年前,中国共产党第一次全国代表大会在嘉兴南湖的一条游船上胜利闭幕,庄严宣告了中国共产党的诞生。同时,浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地,习近平总书记在浙江工作期间创造性地作出了“八八战略”重大决策部署,始终引领着浙江干在实处、走在前列、勇立潮头。所以,“红色根脉”是党在浙江百年奋斗历程中最鲜明的底色。

第二是“重要窗口”。他说,去年春天,习近平总书记亲临浙江考察调研,赋予浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”新目标新定位,要求浙江成为新时代中国特色社会主义的展示之窗和实践范例,政治意义、全局意义、国际意义都十分重要。

第三是“共同富裕”。他说,高质量发展建设共同富裕示范区是国家“十四五”规划赋予浙江的重大任务,我们将以缩小地区差距、城乡差距和收入差距为主攻方向,着力推进收入分配制度改革、推进公共服务优质共享、创新先富带后富的政策体系、打造共同富裕现代化基本单元。

第四是“社会主义现代化先行省”。他说,步入新发展阶段,浙江开启了“争创社会主义现代化先行省”的新征程,将更加突出以人为核心的现代化,努力实现数字赋能、产业体系、科技创新、农业农村、对外开放、省域治理、文化建设、生态文明、公共服务以及人自身等10方面的现代化先行。



各地游客在嘉兴南湖红船打卡留念。 本报记者 吕之遥 王志杰 摄(本报资料图片)

袁家军说,100年来,浙江儿女在中国共产党的坚强领导下,筚路蓝缕、实干担当、砥砺奋进,特别是2003年“八八战略”实施以来,推动浙江大地发生了精彩蝶变,实现从经济大省向经济强省、从对内对外开放向深度融入全球、从总体小康向高水平全面小康的跃升。经过百年奋斗,今天的浙江跑出了经济高质量发展的加速度,提升了民主法治这一核心软实力,打造了具有重要影响的文化高地,成为百姓感受最安全、最具幸福感的省份之一,建设了全域美丽大花园,构建了党建统领的整体智治体系。

袁家军说,党在浙江的百年奋斗历程、取得的巨大成绩,从一个省域印证了中国共产党的蓬勃生机、风华正茂,展现了中国特色社会主义制度的强大生命力和无比优越性,彰显了习近平新时代中国特色

社会主义思想的真理力量和实践伟力。面向未来,浙江将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,当好“红色根脉”传承人、守护者,在忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省上创造最新成果、展示硬核担当,以“浙江之窗”展现“中国之治”,以优异成绩庆祝建党100周年。

随后,媒体记者围绕深入践行“八八战略”、数字化改革、构建党建统领的整体智治体系、打造一流营商环境、扩大海外交往、文化建设等踊跃提问。袁家军、郑栅洁、朱国贤用生动的例子、翔实的数据,一一作了回答。

陈奕君出席,中宣部对外新闻局局长、国新办新闻局局长陈文俊主持新闻发布会。

浙江日报记者 刘乐平 余勤 王璐怡

对家乡发展怎么看? 又有怎样的期待? 钱报记者找了几位在京的浙江老乡聊聊——

程序员点赞浙江数字化政务服务

昨天上午,中共中央宣传部在北京举行以“守好‘红色根脉’ 打造‘重要窗口’”为主题的建党百年浙江专题新闻发布会,来自境内外40家媒体的80多名记者参会。

在北京工作生活的浙江人有不少,他们对家乡发展怎么看? 又有怎样的期待? 钱江晚报记者邀请几位在京浙江人聊了聊。

**来自杭州的程序员:
最多跑一次,效果很明显**

36岁的杨威是一名在北京金融企业工作的程序员。到北京工作的这五六年,他发现家乡杭州发生了不小的变化,“感受最深刻的就是政务服务越来越便利了。”

多年前,杨威想要补办身份证,要特意在工作日请假,跑回当地派出所,“现在信息联网,补办身份证很简单。”

杨威对浙江的“最多跑一次”改革感受深刻,“效果明显,大家的满意度都很高。”前段时间,他刚回杭州买房,“以前,手续比较复杂,要跑很多趟,去不同

的地方;现在,提前在网上就能查到需要带哪些资料,只要带齐资料到现场,一站式就办好了。”

尽管长年在京工作生活,杨威的手机却一直为“浙里办”APP留有一席之地,“自从它上线,办理各种业务都很方便,只需要在手机上操作,比如,开具不动产证明、处理交通违章等等。”身为IT从业者,杨威评价道,“这款APP和很多政府机构的应用差别很大,它不仅功能齐全,还非常流畅,很不错。”

对于浙江正在开展的数字化改革,杨威充满期待,“数据信息打通,以后我们办事会更方便、更高效。”

**来自富阳的经纪人:
村里出来旅游的人越来越多**

“拆迁改造,农村大变样,我回去都认不出路了。”25岁的吕栳辉感慨说,离开富阳到北京打拼三年,他几乎每半年回家一次,发现“家乡的建设越来越好,道路、公交、地铁等各种公共设施也越来越完善。”

吕栳辉在北京做过演员,如今,开起了自己的经

纪公司。在他看来,家乡人的生活也越来越好,乡村也和城市一样发展得很快,“大家的收入水平都提高了,家家户户多多少少都有些存款。以前,我们村里出去旅游的人很少,现在,越来越多的人都会选择空闲时间出去旅游,这都是经济水平提升的表现。”

**来自温州的记者:
城市环境更加舒适整洁**

离开温州十多年,30岁的章文仍对家乡的发展很关注。“我家在龙港,两年前,龙港撤镇设市,变得更有秩序了。街道、广场、绿化等都加速了治理整合,环境更加舒适整洁。”章文几乎一年回一次家乡,她说,自己每次回去,都能体会到浙江智慧城市发展带来的便利,“电商、电子支付都发展得很好。尤其是杭州,无论是坐公交、地铁,还是走高速路,都实现了电子化支付,很先进。”

身为光明日报记者,章文对浙江发源的“红船精神”记忆犹新,“大概就是这种红色基因的感召,带动着浙江人不断创新、奋斗,朝着更美好的未来奋进。”

本报记者 张蓉 发自北京